
l.orioa"

izhaja vsaki tore* in aoboto Ako
pade na ta dneva praznik, dan
poprej.

Ircdiiiätvo
se naliaja v „Narodni Tiskarni",
ulica Vethuini št. 9, kamnr je
naslavljati pisma.

M»»frankirana piNina ,
se ne sprejemajo, enako se ne
uvažujejo pisma brez podpisa.

Rokopini
dopisov se ne vračajo

^^^tm ^^^^^ - mt^K ^̂ B̂k fl^l^H ^ ^ ^ H A ^^^BB ^^^B ^^^^B i^l^^^B

„Goriira"
stane na leto 10 K, za pol leta
5 K, za četrt ieta 2 50.

Upravnidtvo
se nahaja v „Narodni Tiskarni"
ulica Vetturini St. 9.

AH otjlawf
se plačuje od čveterostopne petit
vrste po 14 vin., za večkratni
natis primeren popust.

Pi»*aniesr.u*; i tevi lke
stanejo 8 vin. in se ptodajajo v
raznih tjoriäkih trafikah.

Št. 57. V Gorici, v torek dne 19. julija 1910. Leto XII.

Wadziranje promela
Z ZIVIII.

„Slovenec" z dne 24. t. m. jc pri-
nesel sledečo notico:

„Dr. Žerjav je osnoval med drugirni
svojimi „velikimi napravami" tudi
„Agro-Merkurja", katerega je hotel takoj
pripeti na nebni obok. Ustanovil je tudi
v Trstu podružnico, kjer jo nastavil za
ravnatelja nekega nemškega žida, ki je
pa s svojim vodstvotn spravil „Agro-
Merkur" na rob propada. Tako je v
Furlanijo prodal okrog dvajset vagonov
koruze, ki je pa dobila bolezen „pela-
gro", zato jo je vlada konfiskovala in
leži ta koruza v Ronkah, kjer jo ne
smejo prodajati!"

Ko smo to prečitali, spomnili smo
se takoj, da se je ta zadeva razprav-
ijala tudi v zadnjem zasedanju dežel-
nega zbora goriškega. Deželni odbor je
prinesel narnreč v zbornico načrt za-
kona o nameščenju organov za nadzi-
ranje prometa z živili, ki je bil oddan
v proučenje jn poročilo pravnemu od-
seku. Radi preobilega gradiva v zad
njem zasedanju ni prišel ta načrt za-
kona v odseku do rešitve in torej ga
ni rnogla zbornica sprejeti.

V prvem paragrafu tega zakon-
skega načrta je navedeno, da morajo
onrani. nameščeni od občin v zadevi
nadziranja tržnega prometa in prometa
z živili, poslovati po določih uržavnega
zakona z dne 16. januvarja 1896 drž.
zak. št. 89 in sicer v smislu ij§ 3—5. .

V drugem paragrafu je navedeno,
da smejo biti imenovani kot nadzorni
organi oni, ki so avstrijski državljani,
so dopolnili 20. leto svoje starosti in
so napravili predpisani izpit, ki jih
vsposoblja za taka mesia, ter uživajo
volilno pravico v deželni in državni
zbor V tem paragrafu so nadaljna na-
vodila za občine glede imenovanja ta-
kih organov in za politične okrajne ob-
lastnije glede nadziranja vsposoblje-
nosti istih.

Tretji paragraf predpisuje, da mo-
rajo nastaviti take nadzorne organe 1)
inesta z lastnim štatutom, 2) občine za
isti del občinskega okolišča, ki imajo
kot zdravilišče lasten Statut in 3) ob-
čine za kraje. ki štejejo najmanj 5000

prej)ivalcev. C. kr. namestništvo določi
Jj^ovorno z deželnim odborom vrsto
sjf^tevilo nadzornih organov, ki jih mo-
ftljo nastaviti občine, ter ima pravico
tsjeemno dovoliti tudi krajem pod 5000
pföbivalcev take organe.

Cetrti paragraf doloCa, da morajo
imeti politične oblasti zaznamek vseh
oseb, ki izvršujejo v njih okraju nad-
zorno službo.

Zadnja dva paragrafa sta formalne
vsebine.

Ko je bil ta zakonski načrt pred-
lozen zbornici, narn ni bilo prav jasno,
kaj se hoče prav za prav ž njim do-
seči; a ko smo čitali gori navedeno
notico v „Slovencu", narn je prišel ta
načrt zopet v spomin in poprašali srno
na merodajnem mestu, ali ni v neki
zvezi z vsebino te notice.

Poizvedli srno, da je c. kr. okrajno
glavarstvo v Gradišči zaukazalo vsem
občinam. kjer se je prikazala pelagra,
naj imenujejo nadzorne organe, katerim
bodi naloga strogo na'.'zirati promet s
turšico. Toda c. kr. ministerstvo za no-
tranje zadeve je na to opomnilo. da taki
nadzorniki ne odgovarjajo predpisom
£ij 3—5 zakona iz leta 1896, o čemur
je namestništvo poročalo tudi dežel-
nemu odboru. Ta je odgovoril, da bise
prišlo lahko v okom po c. kr. mini-
sterstvu navedenim pomanjkljivostim in
nedostatkom potom tozadevnega dežel-
nega zakona. Po večkratnem dopiso-
vanju med namestni?tvom in de*. <vi-
borom je pnšlo do sporazumljenja v tej
zadevi. Od tod izvira ta naert zakona.

Vsa ta zadeva bi bila — vsaj na
videz — le bolj lokalnega pomena in bi
stremila za tem, da bi se zboljšale
zdravstvehe razmere v pelagroznih kra-
jih; toda zadeva ima še drugo tem-
nejše lice.

Jedva je bil deželni zbor zaklju-
čen, je c. kr. namestništvo poprašalo
deželni odbor, je-li bil tozadevni načrt
zakona predložen zbornici ali ne, in
kaka usoda ga je doletela. To inten-
zivno zanimanje vlade za usodo tega
načrta izvira pa od tod. kerje poročalo
c. kr. glavarstvo v (iradišči namest-
ništvu, da je okrajni zdravnik sekve-
striral v Ronkah 20 vagonov pokvar-
jene turšice, katero so spravili tarn v
4 magazine.

Ta sirk je poslala, kakor se je
uradno dognalo, tržaška filijalka dru-

štva „Agro-Mercur" v Ljubljani v Ronke
potem. ko se je zaman trudila vtihota-
piti to blago po morju v Tržič. Nadalj-
nih 70 vagonov te pokvarjene, takozvane
„ameriške" turšice je bilo vže priprav-
Ijenih. da se jih napoti v Ronke.

Tu imamo pred seboj grd slučaj.
— Vlada in dežela in ves svet. ki
ima še cloveško sree v prsih, se tru-
dijo, da bi odstranili vzroke grozne bo-
lezni, ki neusmiljeno mori revno ljud-
stvo v Furianiji. ter da bi kal bolezni
zatrli; a družba špekulativnih brezvest-
nežev hoče vtihotapiti strup med to
revno. obžalovanja vredno ljudstvo. da
bi izkupila za ta strup par grošev. Kaj
tem Ijudem mari, če g'neva na stotine
družin in pričakuje rešitve od groznih
bolečin potom smrti? Kaj njim za to.
da hira in umira nedolžna deca vsled
vživanja „ameriške" pokvarjene koruze ?
Da si le oni žepe polnijo in razkošno
živijo, to jim vse. toje njihova liberalna
morala.

Skrajni čas je že. da se takemu
počenjanju z vso odločnostjo in z vso
strogostjo stori konec in da se ljudje.
ki se spoznajo za krivcetakega grdega
počenjanja. ostro in neusmiljeno kazriu-
jejo; \'lada bi morala sploh vse take
družbe kar naravnost razpustiti.

L'bogega vinorejea. ki bi dodal v
slabih letinah moštu parlitrov alkohola
brez naznanila. bi zadelaobčutna kazen.
dasi ni to bogve kaka pregreha: a
Wt\ JvpeVulflnti^ smeio vedoma in ne-
kaznovani prodajati strup nevednemu in
nerazsodnemu ljudstvu. To mora nehati,
tega mora biti konec.

Dvojni skcdljivci.
Naraščaj slovenske inteligence se je

začel v zadnjem času krepko razvijati, ker
je blagodejni učinek narodne probuje našel
živahnega odmeva tudi v krogih naobraže-
nih slojev. Slovenci se lahko postavljamo
dandanes s širokini krogoni inteligence in
lahko trdimo, da razmeroma ne zaostajamo
v tem oziru prav nič za drugimi narodi.
Sredotočje inteligentnega zivija nam je se-
veda iskati v mestili, vendar je ta že tudi
po deželi semtertje zastopan.

Kar se tiče naobraženih slcjev prideta
po deželi v prvi vrsti duhovnik in učitelj v
poštev. Omenjena stanova tvorita v občini

nekako narodno vodstvo, ker se k njima
zatekajo obcinarji za nasvete v gospodar-
skih, zasebnih in tudi politiških zadevah.
Velikanskega pomena z ozirom na domače
odnošaje je zato razmerje, ki vlada med du-
hoynikom in uciteljem.

Ne da se tajiti, da ima needinost med
tema dvema osebama za občino posebej in
za narod v obče zelo dalekosežnih žalost-
nih posledic.

Ako pomislimo koüko škode provzroča
nasprotstvo med duhovnikom in uciteljem le
na gospodarskein polju, moramo obsoditi
tako razmerje že iz socijalnega vidika.

Le najenostavnejši upogled v socijalni
problem dovede človeka do prepričanja, da
se ima iskati rešitev socijalnega vprašanja v
gospodarski osamosvojitvi našega naroda.
In če pri tem uvažujemo le še dva mo-
menta na našem narodnem telesu, to je to-
likokrat naglašano premajhno podjetnost in
pomanjkanje kapitala, pridemo do zaključka,
da je edina pot do rešitve socijalnega vpra-
šanja — zadružna organizacija. S. L. S. je
prišla že zdavna do tega prepričanja in za-
pričela v tem smislu delovati.

Po raznih občinah naše dežele je že
razpletla naša „Gospodarska Zveza" svoje
blagodejno delovanje in njeni uspphi se že
opažajo. Vendar bi se bilo dalo v tem času
mnogo več doseči, d? niso ravno liberalni
učitelji skusili metati našemu delu polena
pod noge. S suniničenjem in podtikanjem še
dandanes odvračajo marsikaterega kmeto-
valca od velepotrebne organizacije ter tako
škodujejo njemu in dobri stvari. Seveda jih
k temu sili njih politično mieljenje. (Kaj jim
mar blagostanje kmeta? na to oni žvižgajo!
Prepojeni so že tako z nasprotstvom do
naše stranke, da delujejo proti vsem našim
započetjem, ki so narodu Še tako koristna.)
Liberalni učitelji rujejo ob vsaki priliki proti
nasemu zadružništvu, zato ni dovolj, da jih
smatramo le kot nasprotnike v verskem
oziru, temveč dobro si moramo zapomniti,
da so ti ljudje tudi filoksera našega zadruž-
ništva, da so to nesocijalni socijalci in tiči
v njih dvojni nasprotnik, dvojni škodljivec
našega naroda.

Svoje politično stališče bočejo opravi-
čevati liberalni učitelji s tem da upijejo na
vse pretege kako hudo jih sovra/i in pre-
ganja duhovščina. Da to ni, res sami dobro
vedo, vendar nevzdržno ponavljajo svoje
fraze. Za spodbitje njih trditev ne primanj-
kuje dokazov.

Roborar.
Poljski: A. VILČINSKI.

(Konec).

„Vzemite, sosed, polo in napišite to/'
pravim mu kažeč škataljico.

„H, ZdislaVj noče, da bi mu kaj
premetal."

„Ali kaj pa se boste ozirali, ali ta
štrkolin hoče ali ne. Tu irnate, pišite. Ali
ni vse to kupljeno za vaš denar."

Vsede se torej in začne „drukati"
ono pogodbo, da po žetvi. Kar pridrvi
osnovani Zdislav v sobo, mene niti ne
pogleda, pa reče naravnost k očetu:

„Dajte mi, oče še petdeset goldi-
narjev, ali hitro ta ta; kajti tarn doli
čaka kolega, ki mi jih je posodil."

„Pozdravi vendar g. Izidora . . . "
„Izvolite oprostiti" reče, ko je bil

zapazil mene ter mi da konec prstov,

oblečenih v svetle lilaste rokavice. „Kako
se imate?"

Stari vstane iz stolice. dene pero
na mizo, pa vzame listnico iz žepa in
se umakne k oknu.

„Zakaj se pa tako skrivate v kot,
oče, saj vas nihče ne okrade . . . Aludi
se mi, a vi oče, se tako kujate kakor
bi šlo za tisoče . . ."

O. Meško mu da oni petdesetak,
sin zmečka bankovec pa ga dene vžep,
se obrne na levo in že stopa proti du-
rim; kar po nesreči pogleda na mizo,
in zagleda ono polo pisemskega papirja
s svojim monogramov.

„Kdo pa varn je dovolil, oče, vzeti
moj papir?" reče, pa pogleda si dito očeta.

„Oprosti, moje dete," reče stari . . .
„Saj je le ena pola . . Vidiš, imam ti ne-
kak račun se sosedom . . . in tako . . .
drugega ni bilo pri roci . . . "

„Niti najmanjše reči se ne more
pustiti tu, da bi ne bilo kaj komunsko!"

„No, no, no, saj ti ga odkupim!"

„Se ve. odkupite!*' ponavljal je v du-
rih nesoč seboj skatuljico s papirjem in
pokimal mi z glavo. kakor nehote. pa
šel po stopnicah. ki so kar donele pod
njegovimi noganii.

„Neuljudna bestija to. he?" reče
potrti g. Aleško, pa sede zopet k pisanju.
„Pa delaj ž njim, kar hočeš!"

„Palico, moj mili gospod, palico!"
zakličem.

„Kaj je, za koga". vpraša prestra-
šeni moj cenjeni sosed, misleč da go-
vorim o palici zanj.

„Za koga drugega. nego za tega
malopridneža, ki je pozabil Četrto bo-
žjo zapoved. pa je vpregel svoje poštene
roditelje v plug in orje ž njimi kot s
parom izmučenih volov!"

„Zares „orje." zamrmra stari Du-
melinski, ter se težko oddahne.

„Ali kaj se hoče, moj mili sosed.
Zdaj so taki časi, z numi orje vsak. kdor
hoče! Da bi se le to obrnilo na bolje,
mili gospod sosed!"

Pridni sinko je bil tako osusil li-
stnico starega. da sem moral g. Alešku
pred odhodom še ponuditi nekoliko gol-
dinarjev. da si je mogel kupiti listek za
tretji razred v Bohnijo.

„Povem vain sosed. imel sem ku-
piti ženi za krilo in otrokom po par
c'evljcev. ali v hotelu so me tako odrli,
da mi ni preostalo za to. Zdislav pravi,
da dobim v Bohniji še boljse reči in
bolj po ceni. Prav ima. in morda moji
prebijejo ti-di brez teh reči. Odpeljem se
danes po noči. kajti čez dan bi bilo
škoda za jiospodarstvo ! Pri nas je zdaj
taka beda. da kamor pogledaš z o-
česoin tje doložiš iz mošnje. In tedaj je,
mili gospod. Skoda vsakega krajcarja!"

Bedni oče — robotar!
Volk malo hvale ve, ko ovco poje.

Hvaležnost —- težak jarem. — Le kdor
daje hvaležnemu, vklada na obresti. —
Allado dete stopa voditdjem na prste,
odraslo na sree! . . .

KJor kupuje, kar ne bo potreboval,
bo prodajal to, kar potrebuje . . .



Liberalni učitelji sami vidijo, da so
duhovniki vsled velike požrtvovalnosii pre-
obloženi z delom za narod, ttidi jim je znano,
da bi njih sodelovanje na narodnem polju z
velikim veseljem pozdravi! ves duhovski stan.
Kljub temti hočejo biti vedno v odprtem
boju z duhovščino.

Dalje naglašajo liberalni učitelji, da bi
hoteli imeti duhovniki v slučaju složnega de-
lovanja vso cast in oblast, medtem ko bi
morali učitelji biti njih pokorni sluge in jim
služiti za stafalo.

Tudi tega jim nobeden pameten člo-
vek ne verjame. V političnem življenju pre-
nehajo oziri do posameznikov radi njih sta-
novskega dostojanstva. Enaki so si na po
litiškem polju vsi stanovi. Le kdor se izkaže
vrednega, si pridobi zaupanje med Ijudstvom.
Ne stan, ampak dejanja in zasluge ga po-
stavijo na višje mesto na politični kampaniji.

Pri S. L. S. zavzemajo tnožje iz pri-
prostega kmetskega ljudstva zelo odlična
mesta, kar nikakor ne soglaša z receptom
liberalnih učiteljev, ker če bi bila njih trdi-
tev, da hočejo duhovniki vse komandirati,
resnična, bi na primer sedeli v deželnem
zboru kot zastopniki S. L. S. s>ami gospodje
„v črnih suknjah".

Kdor se ne spominja, kako so pisali
ob zadnjih volitvah liberalni časopisi proti
duhovŠČini, ker se je deloma zavzemala za
kandidate vzete iz kmetskega ljudstva ? Te
dopise so pošiljali Časopisom po večini libe-
ralni učitelji. Že iz svojih lastnih duševnih
cvetk bi bili lahko izčrpali ti gospodje dober
nauk, da so njih nazori o gospodarstvaželj-
nosti duhovščine napačni, ker bi se v slu-
eaju, da so njih nazori pravi, duhovniki sami
med seboj pehali za poslanske stole in bi
se ne spuščali v boj za može, vzete iz ljud-
stva. Pa ne kaže jim tako daleč misliti, kajti
prišli bi na ta način do spoznanja resnice,
zavedli bi se zmote, v kateri tičijo.

In sedaj vprašamo ! Če se je potego-
vala duhovščina za volitev iz kmečkega
stanu postavljenih kandidatov, zakaj bi z
enako vnemo ne podpirala kandidaturo ta-
kega učitelja, ki hoče res delati v blagor
naroda ?

Da, da, gospodje liberalni učitelji, tu
vidite, da so Vaše fraze o „farški komandi"
le gole neutemeljene puhlice. Verujte nam,
da bi doneslo več spostovanja do verskih
resnic in na pravi pudlagi sloneče delova-
nje v blagor naroda, v prvi vrsti našemu
ljudstvu boljših časov in s tern tudi Vam,
Cesar si žeiite z ozirom na ugled in gmotno
stanje.

Pomagajte ljudstvo vzgajati in gospo-
darsko dvigniti in Vaš delež Vam ne iz-
ostane. Dokler pa boste razdirali to, kar gradi
S. L. S. v blagor in prospeh dežele, Vas
moramo smatrati za nasprotnike Ijudskega
blagora in se v njegovem interesu boriti
proti Vam.

Končujemo s klicom : Žal nam je, da
morajo radi nekaterih slabih trpeti tudi do-
bri učitelji. st.

Dopisi.
Eomen. — Dne 16. t. m. je izvolilo

novo starešinstvo soglasno za župana
g. Vincenca J a z b e c, vrlega posestnika
iz Svetega h. St. 61., ki je obenem na-
čelnik „(iospodarskega sveta" v Svetem
ter odločen pristaš S. L. S. Za prvega
podžupanaje bil izvoljen občespoštovani
Janez Pajer iz Komna. Vsi drugi pod-
župani so značajni rnožje, ki mislijo s
svojo glavo ter ne bodo služili „dični"
komenski diskreditirani liberalni gospodi.

Ta izvolitev nam je porok boljše
bodočnosti v naši obširni kraški občini.
Vestni možje bodo brezdvomno vestno
izvrševali svojo nalogo! Bog živi vrlega
župana Vinkota! Slava novemu stare-
šinstvu!

Iz Št. A n d r e ž a . ( C e l o d n e v n a
n e d e l j s k a s l a v n o s t . ) — Imeli smo
minulo nedeljo lep dan. Uže zjutraj se je
začelo živahno vrvenje po občini, ki si je
nadela praznično lice. Kar je kdo lepega po-
sedoval, je razobesil na okna hiš. Vse je de-
lalo in se pripravljaio. Napiavljen je bil pri
šoli slavolok, pri katerem se je vršil spre-
jem „Orlov". Ob 9. uri je začela procesija,

lepo urejena. Spredaj so šli šolski otroci,
potem možje, vojaška godba, „Orli", deklice
v belo oblečene s košarami cvetlic, mešani
zbor iz Mima pod vodstvom organista g.
V u k a, potem Najsvetejše, katero je nosil
stolni župnik mons. P a v 1 e t i č ob asi-
stenci dveh čč. oo. k a p u c i n o v , stol-
nega vikarja preč. g. dr K o b a I a in do-
mačega preč. g. župnika Ko so v e l a . Za
Najsvetejšim je šel župan g. Andrej L u t-
m a n, potem dolga vrsta deklet in žen. Lepa
procesija. Najsvetejše so spremljali s sve-
cami podžupana g. Franc P a š k u i i n in g.
Jožef H o b a n ter cerkvena ključarja g. A.
P a š k u 1 i n in g. M u č i č. Nebo so no-
sili „Orli* v kroju. — Po procesiji je bil v
cerkvi govor, katerega je obdržal preč. g.
dr. Kobal. Potem je bila siovcsna sv. niaša,
po sv. maši skupno kosilo pri g. Petru
Lutmanu.

Popoltidne po blagoslovu je ljudstvo
napolnilo obširno dvorišče g. P. Lutmana,
kjer se je vršila telovadba. Pri prostih vajah
je nastopilo 70 „Orlov". Telovadbo je vo-
dil naš vrli načelnik g Paviet iČ. Ob ne-
prestanem ploskanju so igrali telovadci po
taktu godbe moreško, t. j . sabljanje. Pohva-
liti moramo telovadce na orodju. Lep nastop.
Po telovadbi se je razvila neprisiljena prosta
zabava ob šaljivi loteriji, godbi in petju. Bil
je lep večer. Ljudstva vedno polno. Nemirov
ni bilo. Čast prirediteljem !

Sovodnje. — V soboto ob 4 popol-
dne se je prikradel v želez. čuvajnico
št. 52 neki faloi. ko ni bilo nikogar
doma. Čuvaj Ant. Klarič je bil v službi,
dve hčerki sta bili v čipkarski šoli. Žena
pa je za četrt ure odšla po opravilu.
V tem času je falot razbil šipu s karn-
nom. odprl okno. zlezel vstanovanje, ter
vse prebrskal in prevrgei. Odnesel je
ubogemu čuvaju prihranek 90 K v go-
tovini. njegovi ženi pa nekaj zlatenine in
par svilnatih rut v znesku 30 K. Falot
je pustil ali izgubil v stanovanju rtisko
galošo velikost A 42. — Brezsrčni lump
mora biti vsekako izvežban in mora do-
bro poznati položaj!

Žandarmarija na.delo!
Sicer bil bi že čas. da se enkrat

za vselej zabrani potepanje breztfeJnih
nadležnih, surovih „ v a n d r o v c e v . "
Vsaka občina naj skrbi za svoje klateže,
da pridejo v prisilnice; onim revežem
pa. ki so še dela zmožni, naj preskrbi
primerna dela. Brezobzirno naj se po-
stopa s cigani! Skoro mine človeka po-
trpežljivost. Od jutra do večera smo na-
dlegovani od takih živijev, ki niso vre-
dni podpore. S temi so oškodovani pa
oni. ki so resnično potrebni.

Iz hribov. ( T u r i s t i . ) Veselo in
živahno je začelo življenje v naših gor-
skih trgih in vaseh. Meščani nas pose-
čajo. Turisti veselih lie korakajo z na-
hrbtniki in palicami na naše vrhove, ter
se plezajo po nevainih stenah. Naši vr-
hovi Krn, Črna prst, Matajur ter naš sivi
Triglavso o b o ž e v a n i od Ijubi te l jev
visokih planin. — Železnica vsaki dan
pripelje nove turiste. Da je mnogo Xem-
cev. se razume. Tudi ženski spol prav
malo zaostaja v turistiki za moškim.
Ptujci občudujejo naše planine, naše
hribe. Nek turist Čeh je rekel te dni, da
so naše planine božji raj. Vsako leto
se opazuje večje število turistov tujcev.
Pa je res lepo sedaj v naših hribih.
Prijetna sapa blagodejno vpliva na o-
življanje trudnih živcev meščanov, ki so
se prišli za par tednov ohladit iz me-
stnega zaduhlega zidovja. Kdor le more,
naj pride k nam ! Gostoljubnost naših
ljudi je znana!

Sv. Lucija. — \r nedeljo je Idrijca
zahtevala čioveško žrtev. Nekoliko tr-
žaških gospodičen se je podalo kopat se
v Idrijco, nedaleč od kraja, kjer se steka
v Sočo. 20 letna g.na Emilija Lozer je
hotela stopiti iz vode ter bila že skoro
na suhem, ko se ji spodrsne — in ona
pade vznak v vodo nazaj. Zdi se, da se
je pri padcu udarila ter zgubila zavest,
tako da ni mogla se upirati vodi, ki je
tam precej cleroča. Ta nesreča se je kot
blisk raznesla med prebivalstvom. Žan-
darmarija in drugo občinstvo se je po-

dalo na kraj nesreče. a voda je bila že
odnesla truplo. Cel dan in celo noč so
je iskali, a zaman. Omenjena gospodična
se je pri nas nahajala na letovišču in
je koncem šolskega leta dovršila izpit
za učiteljico na mestnem liceju v Trstu.

Polifični pregled.
Kakšnim Uudem bo avstrjjska vlada

dala unlverzo.

Vedno lepSt reči se izvedo o iz-
lefu Tržačanov v Rim. 15. t. ni. je po-
veljnik italijanskega paroplovnega od-
delka di Bracciano predaval TrŽačanom
o „gorah in planinah Tridenta". Na-
vzoči so burno klicali: „rivviva Trieste
e Trento italiane!" „Abbasso l'Austrial"
Veliko italijanskega častnižtva v civilu
je bilo tudi navzočega. Radovediii smo,
če inisli tržaška pulicija, ki sije vestno
napisala imena kolovodij pred odho-
dom, kaj storiti zaradi tega. Nastanepa
zopot vprašanje, hoče se li naša vlada
grozno osmešiti s tem, da takim „pa-
triotom" otvori univerzo, v kateri se
bodo kovali načrfi za nove iredentovske
demonstraeije.

Miüisterski predsednik baron Bienerth
pri cesarju.

Minolo soboto je bil v Ischl-u mi-
nisterski predsednik baron Bienerth
vsprejet od cesarja v posebni avdijenci,
ki je trajala nad dve uri. Baron Bienerth
je poročal cesarju o političnem polo-
ložaju. Ta avdijencija je imela, kakor
poročajo listi, le informativen značaj.

Sredi meseca avgusta bode baron
Bienerth zopet vsprejet od cesarja in
takrat bode baje razgovora o nadaljnih
korakih vlade, katere naj bi storila v
svrho zboljšanjaparlamentarnih razmer.

Iz Ischla se je podal baron Bienerth
na počitnice v Igls.

Razdelitev miüisterstva za uk in bogo-
častje.

„Grazer Tagblatt" poroča, da na-
meravajo razdeliti ministerstvo za uk in
bogočastje, tako da bi dobili posebno
naučno in posebno bogočastno mini-
sterstvo.

Hrvatski ban podal demisijo.

Ban dr. Tomašic je izročil v ne-
deljo ministerskemu predsedniku grofti
Khuen-Hedervary-ju demisijo, ker vstra-
jajo hrvatski poslanci pri svoji zahtevi,
da se odpusti načelnika pravosodnega
oddelka, Aranickega. Ministerski "pred-
sednik odpotuje po dovršitvi adresne
debate v Išl, da predloži banovo demi-
sijo cesarju.

Ban dr. Tom.ašic se je vrnil v Za-
greb. Hrvatski poslanci ostanejo začasno
še v BudimpeŠti in se bodo udelcževali
sej državne zbornice.

Sporazum med Hrvati in Srbi
v Bosni.

Med Hrvati in Srbi v Bosni je
prišlo do spurazuma. Točke, k i . so tvo-
rile podlago pogajanjem in ki so se
sprejele, so sleüece: 1. S r b i i n Hr-
v a t i s o e d e n in is.ti n a r o d ; 2.
Srbska in hrvatska zastava ter cirilica
in latinica so jednakopravne; 3. Oba
kluba sta sklenila zahtevati od vlade
obligatorni odkup kmetov.

Ta sporazum med Hrvati in Srbi
spremeni znatno politični položaj v
Bosni, ker oba kluba tvorita sedaj ve-
čino v deželnem zboru.

Jubilejne slavnosli na Getinjah.

„N. Wiener Tagblatt" poroča iz
Cetinja, da se nadaljujejo priprave za
jubilejno svečanost kneza Nikole. Kolikor
je do sedaj znano, pridejo osebno na
Cetinje čestitat knezu razun italiianskega
kralja tudi bolgarski car Ferdinand in
bržkone tudi srbski kralj Peter. Avstrij-
ski cesar pošlje enega nadvojvodo. Knez
Nikola bo slovesno proglašen kraljem
dne 28. avgusta.

Vojska med Orško in Turčljo

je po grskih poročilih neizogibna. ürske
četesokoncentriraneob turški nieji. Vsak
trenutek pričakujejo, da vdere grška
armada v Turčijo.

Oomače in razne vesfi.
Birma in kanonlöna vlzitaclja se

bede vršila v g o r i š k i d e k a n i j i
letos sledeče:

27. avgusta zvečer prihod v Če-
povan. —

28. avgusta sv. birma in vizitacija
istotam. Popoludne prihod v Grgar.

29. avgusta sv. birma in vizitacija
v Grgarju, zvečer prihod v Bate.

30. avgus'ta sv. birma in vizitacija
v Batah, popoludne vizitacija v Ravnici,
prihod v Trnovo.

1. septembra sv. birma in vizita-
cija v Lokvah.

2. septembra prosti dan ; zvečer
prihod v Gorenjo Tribušo.

3. septembra sv. birma in vizita-
cija v Gor. Tribuši; popoludne prihod v
Otlico (črniški dekanat.)

4. septembra sv. birma in vizita-
cija v Otliei; zvečer vrnitev v Gorico.

6. septembra sv. birma in vizita-
cija v Podsabotinu.

7. septembra sv. birma in vizita-
cija v Št. Mavru.

8. septembra sv. birma in vizita-
cija v Pevmi.

10. septembra sv. birma in vizi-
tacija v Kronbergu.

11. septembra sv. birma in vizi-
tacija v Štandrežu.

18. septembra sv. birma in vizita-
cija v Solkanu.

Imenovanja v politični službi. Pro-
vizorični namestniški koncipisti Valter
Rove Hi in dr. Valter Pfe i fer v Trstu
ter namestniški konceptni praktikant Bo-
gomil B e r b u č v Tc.minu so imenovani
definitivnimi namestniškinii koncipisti;
namestn. konc. praktikant dr. Robert pi.
Keler , prideljen c. kr. avstr. trgov-
skemu muzeju na Dunaju, dr. Fran grof
G u d e n u s v Gradiški in dr. Teobald
grof K h u e n B l a s i v Trstu so imeno-
vani provizoričnimi namestniškitni kon-
cipisti. \rsi ostanejo na svojih doseda-
njih mestih.

ümrl je v Gorici včeraj fern, ge-
neral kavalirije Gilbert baron Löhneisen.
Pogreb bode jutre popoludne.

Predavanja. Letos je doslej prire-
dila „Goriška zveza" sledeča predava-
nja: 29|1 Kobarid, 23 2 Gorica, 27j2 Li-
bušnje, 5 3 Drežnica, 3 4 Sv. Lucija, 414
Borjana, 10{4 Vipolže, 85 Otalež, 16|4
Kojsko, 22J5 Hudajužna, 29J5 Nemški
Rut, 5,6 Št. Peter, 26 6 Stanjel, 10j7 Pr-
vačina, 17 7 Mirnik

Modra galica. — „Ooriška zveza"
ima še neko niajhno množino zelo dobre
modre galice v zalogi. Enako tudi žvepla
najboljše kakovosti ter drugih kmetij-
skih potrebščin.

Brezobrestna posojila. — Zadnja
wSoča" z dne 16. t. m. pripoveduje, da
je bilo določenih za vipavski goriški
del dežele 65.000 K, a za Kras 45.000
K za brezobrestna posojila; toda prof.
Berbuč se je potegnil. da dobi Kras 65
in vipavski del pa 45 tisoč, kar je za
Vipavce krivica. No, mi smo „Soči"
hvaležni za to notice kajti poizvedli
sirio iz najgotovejšeg^ vira. da deželni
odbor ni o tern še nič sklepal torej je
izključeno, da bi bil g. Berbuč predru-
gačil prvotno vladno namero. Mogoče,
da je pa sklenila vlada podpirati Kras
s 65 in Vipavsko s 45 tisoč K; a
hujskači okolu „Soče" naj bi pomislili,
da vlada razpolaga neomejeno čez 3j5
v ta namen dovoljenega zneska, dežela
pa čez 2|5. Če je vlada sklenila na
predlog tržaških in „Sočinih" hujskaČev
delati krivico vipavskemu delu dežele,
bo deželni odbor to krivico korigiraj.
Vsekako bo dal natanko preiskovati, ali
niso zaležli med brezobrestna posojila



trtjoni, in če bodo vsled tega morali
Kraševci in drugi še nekaj časa čakati
na brezobrestna posojila, naj se zahva-
lijo za to „Soči" in drugim brezvestnim
liujskaČciTi.

„Slovenski klerlkaHcl se niso ude-
ležili toli pomembnih slovanskih dni v Sofiji,
ker se bojijo Dtinaja". — Tako piše „Soča".
Ta je malo predebela klobasa, katere tudi
najbolj zarukano - požrešni liberalci ne
inorejo prebaviti. Nazi poslanci da se boje
Dunaja? Saj vidimo vsaki dan in smo vi-
deli posebno v ravnokar minulem času, kako
se naši poslanci boje Dunaja, ko so dunaj-
sko ministersko gospodo pognali iz paria-
menta in razbili poskuse dunajske nemške
gospode, ki je hotela diktirati: Lahom uni-
verzo, Slovencem — figo ! Nobena „So-
čina- ne pade prav. vse „fovš".

Slabo prijema „Sočo" v teh vročih
dneh. Ni čuda, posebno ker devajo vanjo
ljudje tak materjal, ki bi okužil celo naj-
bistrejši studenec, ne pa kalno „Sočo". I
seveda, deželni odbor jo najbolj duši. Ona
je navajena komandirati in sicer tako ko-
mandirati kot strogi gospod „feldvebel" „re-
krute" na dvorišču kosarne. Deželnega od-
bora pa ne more komandirati. Zaradi tega
jo vsako toliko „zgrabi". No, nič ne de, da
se malo odkašlja. Sedaj žre kraške kobilice.
Da bi ji teknile! Ona jih hoče po sili nmogo
imeti, čeravno jih ni niti desetina od lani.
Pa kdo se bo ž njo prepiral zaradi kobilic.
Ona reče : „Kobilice so, pa „fertig"/' Seveda
so, saj so tudi v hribih! Da pa hujska s
kobilicami Kraševce proti našim poslancem
in proti deželnemu odboru, češ, da imajo
vsi skupaj Kraševce za norca, to je za
„Sočo" častno! Kar je za poštenjake častno,
je za njo sramotno. Čisto naravno! Libe-
ralni gospodarski krahi so za „Sočo" častni,
zidanje slovenskih šolskih poslopij v Gorici
je za njo sramotno. Saj niece kamenje v
šolske stavbe, da *bi se prej porušile. Nič
vznemirjenja, rodoljubi za to! Kadar peslaja,
znamenje, da jahamo ! Torej kobilice !

Povedalj smo vže, da je vlada obijubila
42.000 K podpore za pokončevanje kobilic,
a da se je našel denuncijaiit, ki je vladi
povedal, da kobilic na Krasu ni in da so
„nehvaležni" Kraševci lani kupljene purane
prodali. Vsled tega je vlada podporo od-
tegnila. Kdo je temu kriv ? 1 seveda po
„Sočini" metodi naši poslanci, ki so izpo-
slovali v dež. zboru 17.000 K podpore v
isti nanien. Bebci! Naši poslanci so storili
svojo dolžnost v polni men", storil pa je ni
nekdo drugi, ki sliši na iine Lojze Štrekelj,
ki ni imel toliko moči, da bi pripravil du-
najsko vlado do tega, da bi tudi v resnici
prispevala obljubljenih 42.000 K. In ako ni
kobilic na Krasu, bi moral kljub temu vlado
prisiliti, da bi se znesek izplačal, kakor se
izplača znesek 17.000 K dovoljen od de-
želnega odbora, ki se porabi za druge kra-
ške potrebe. Kar so storili naši poslanci v
dezelnem zboru, to bi moral storiti Lojze
kot kraški zastopnik na Dunajii. Deželni od-
bor izplača obljubljeni znesek, država pa ne!
Tu se vidi, da je Lojze prava ničla na Du-
naju. — Kaj pa purani! Najbrže se gospo-
doin pri „Soči" cedijo sline po njih ? —
Kdo je kriv, da so Krašev.i lansko leto pu-
rane prodali ? Najbrže beda ! Za letos je
podpora za nakup puranov zopet dovoljena.
10 000 K je na razpolago, katere so izpo-
slovali naši poslanci. Kraševci pa nočejo
kupiti mladih puranov. Zakaj ne! Ne vemo!
In vendar bi dobili posestniki za vsakega
mladega purana 1 K podpore. To je nekaj.
Ako bi se taka prilika nudila posestnikom
v hribih ali v goriški okolici, bi jo pograbili
kot zlato jabelko. „Soča" se bo potem je-
zila, ako znesek zapade! Naj pripravi Kra-
ševce? da se ta podpora dvigne! Ne, saj
ona bi bila veseb, da podpora zapade, ker
šele potem bo imela kost, katero bo glo-
dala par mesecev! — Purani pa se morajo
sedaj kupiti, kajti sedaj so kobilice. Po zimi
jili ni. Da bi se pa izplačalo 10.000 K posest-
nikom poprej kakor kupijo purane, kakor hoče
»Soča", je neumno Mari se odpisu-
jejo davki pred ali po toči? Škoda mora
biti uže napravljena. Enako je s purani. Po-
sestniki naj purane kupijo, potem dobe pod-
Poro. Ali bi se „Soča" smejala, ako bi de-
želo nabrisali elementi älakraski trtjoni, da
bi podporo dobili, puranov pa ne kupili.
Tako bi znala gospodariti „Soča"! — Oj

„Soča", pasjidnevi so, vročina pritiska, mož-
gani se ti mešajo, potem ni čuda, da bledeš!

Hranilnlca in posojilnlca v Earn-
njah je izdala za 1. 1909 računski sklep,
iz katerega posnemljemo, da je štela poso-
jilnica koncem leta 156 članov. Prometa je
imela skoraj pol milijona. Hranilnih vlog je
bilo 63.194-53 K. Čistega dobička izkazuje
posojilnica le 155'19 K, kar kaže, da po-
sojilnica se zadovoljuje s skoraj ničevim do-
bičkom. Rezervni zaklad znaša 240972 K.
Načelnik posojilnice je tamošnji preč. g.
župnik Jos. K o s e c.

Železnica Červinjan Belvedere. —
Nova železnica od Červinjana v Belvedere
je bila iz/očena prometu v soboto popolu-
dne. Prvi vlak, katerega je blagoslovil preč.
g. Sambuco iz Ogleja, se je odpeljal iz Čer-
vinjana ob 2*25 uri.

Vlaki na tej železnici bodo vozili iz
Červinjana proti Belvedere Štirikrat na dan
in sicer: ob 7-25 in ob 1140 predpoludne
in ob 2 25 in 730 popoludne. Od Belve-
dera do Gradeža bodo prevažali potnike
parniki. Od Červinjana do Gradeža se bode
rabilo odslej približno eno uro, kajti želez-
nica rabi od Cervinjana do Belvedera 43
minut. Vožnja s parnikom od Belvedera v
Gradež pa traja 30 minut.

Načrti za Železnico od Sv. Lucije
do kranjske meje so razpoloženi pri
okrajnem glavarstvu v Tolminu. Načrti
od primorske meje pa čez Idrijo do
Vrhnike so razpoloženi pri okrajnem
glavarstvu v Logatcu.

Aretirali so v Gorici pred par
dnevi 35 letnega pekovskega pomočnika
Arigelj-a Mozetič iz Dol. Vrtojbe vsled
ovadbe njegovega gospodarja Toso. Mo-
zetič se je namreč prilastil znesek 140
K, ki je bil last gospodarja.

Vlak obtičal v tunelu. — Osebni
vlak drž. železnice, ki pride v Gorico ob
10. uri in tii četrt je v nedeljo obtičal v
tunelu, ki se nahaja nad Barkovljami, ker
se je lokomotiva pokvarila. Počasi so ga
spustili nazaj, da pride na svetlo, ter tarn
cakali, da pride druga lokomotiva z Občin.
Vsled tega je imel ta vlak eno uno zamude.
Potujočega ljudstva se je polastila grozna pa-
nika. Nesreče ni bilo nobene.

Lovsko in streisko društvo z a
Gorisko vabi svoje p. t. clane na občni
zbor, ki se bo vršil v nedeljo dne 24. julija t. 1.
ob 10. uri predp. v veliki dvorani hotela
„Pri zlatem jelenu". Vspored: 1. Nagovor
predsednika. 2. Čitanje zapisnika zadnj. obč-
nega zbora. 3. Poročilo preglednikov. 4. Po-
ročilo tajnika. 5. Poročilo blagajnika. 6. Ju-
bilejna slavnost. 7. Volitev novega odbora.
8. Raznoterosti. Popoldan istega dne od 2.
do 5. in pol strejanje v Panovcu, Društve-
niki in po njih vpeljani gostje se vabijo ude-
ležiti se te strelske vaje, ker je zadnja pred
streljanjem na dobitke. Streljanje na dobitke
se vrši dne 14. avgusta t. 1. ter se prijavi
natančni vspored streljanja in društvene ve-
selice pravočasno.

Ona dva Grka — očeta in sina
— katera sta bila pred nekaj inesci
aretirana v Gorici, ker sta bila na
suinu, da sta ukradla v tobakarni Špe-
cijahtet za 2000 K poštnih znamk in ki
sta bila izpuščena iz zaporov zaradi
pomanjkanja dokazov, je v soboto pred-
poludne v Trstu policija aretirala. ker
sta na sumu, da sta hotela spečavati
ponarejene bankovce po 100 krön. In
res so našli pri njih 4 bankovce po
100 krön, ki so pa v resnici dobri. Ker
sta pa oddala v Trstu druga iinena ka-
kor v Gorici in se jih vsled tega sumi
drugih sleparij, so jih v Trstu obdržali
v zaporu, dokler se ne poizve nekaj
več o njih.

Strokovni tečaji za uöitelje go-
spodarskih uadaljevalnih šol. Naučno
ministerstvo naznanja, da se bo v teku
teh poČitnic vršilo devet tečajev za uči-
telje gospodarskih nadaljevalnih šol. Za
Slovence se bo vršil tak kurz na de-
želni kmetijski šoli v Gorici.

Jubilejne bosanske znamke. —
0b priliki 80-letnice cesarja Frana Jo-
sipa pridejo v promet jubilejne bosan-
ske znamke. V prometu bodo samo 8

dni in sicer od 18. do 26. avgusta. Od
sedanjih znamk se bodo razlikovale
samo v toliko. da bodo iinele zdolaj
ornamentalni trak z napisom 1830—
1910.

.Podpornemu društvu za slov. vl-
sokošolce na Dunaju" so darovali :
4 00 K: Kranjska deželna blagajna,
Ljubljana; po 1 0 0 K: Posojilnica v
Celju in Kmetska posojilnica Ijubljanske
okolice v Ljubljani; 5 OK: Notranjska
posojilnica v Postojni; po 2 0 K: I.
Kögl, Hotel Balkan, Trst, dr- Jan. I:v.
Krek, dež. posl. itd., dr. Ant. Podpečnik,
zobozdravnik na Dunaju in dr. Jakob
Žmavc, c. k. prof, v Ljubljani; p o 1 0
K: Y Fr. Gogala, c. kr. rač. ravnatelj,
Ivan OkretiČ. c. kr. generalnl advokat,
Dunaj in Ignacij Supan, učitelj, Brežice;
8 K: dr. Milan Škerlj, c. k. min. pod-
tajnik, Dunaj; po 5 K: Fr. Cerar, to-
varnar. Stob pri Domžalah, „Goriški" v
Gorici, D. Sinkovic, c. k. prof., inženir
Ign. ^ega, Ant. Trstenjak, kontrolor
meslne hranilnice v Ljubljani; 3 K: Jak.
Žnider, akad. kipar, Dunaj: 2 K: dr.
Stefan Kraut, Logatec. Skupaj 797 krön.
— Darove sprejema blagajnik Ivan
Luzar, nadrevident juž. žel. v p.. Dunaj
II!. Reisnerstr. 27.

Grunwaldsko slavlje. — Kakor
smo v soboto omeniü, pričela se je
Grunwaldska slavnost v Krakovem v
petek. 50 posebnih vlakov je pripeljalo
od vseh strani vse polno ljudstva. Po-
Ijaki iz vsega sveta sodospeli v Krakov.
da -prisostvujejo tej p.?\rodni slavnosti.
150.000 ljudi so bili price odkritju spo-
menika Ladislava Jagiella, ki je dar
poljskega virtuoza na glasovirju Pade-
rewskega.

Potem ko so pevski zbori odpeü
staro poljsko pesem, je ob navdušenih
vsklikih navzočega naroda padlazavesa
od spomenika. Paderewski je nato pre-
vzel besedo ter izjavil. da se ta dan ne
slavi iz mržiije proti kakemu drugemu
narodu, marveč iz ljubavi do lastnega
naroda. Nato se je deželni maršal grof
Badeni zahvalil Paderewskemu. ker je
pri-pojnogel, da je mesto Krakov dobilo
tak spomenik. Krakowski župan dr. Leo
je prevzel spomenik v imenu mesta
Krakova. Potem je govorilo se nekaj
govornikov.

Popoldne se je otvorila Jagiellska
razstava. Zvečer se je vršila v krakov-
skih mestnih vrtih velikanska l judska
veselica.

örunwaldske slavnosti nimajo, ka-
kor je marsikateri pričakoval, občeslo-
vanskega ampak izključno le poljski
značaj. Slavnostni odbor se temu skrbno
izogiblje. Oficijelno pozdravljeni in akla-
mirani so bili le .Madžari. Razpoloženje
je skrajno hladno. Z ozirom na to so
zapustila odposlanstva drugih slovan-
skih niest predčasno Krakov, da bi se
jih še nadalje ne zapostavljalo. Udele-
žitev s strani Poljakov je bila sicer
ogromna. vendar pa ni bilo opaziti pra-
vega narodnega navdušenja.

Otvoritev „Aljaževega doma" se
je vršila v nedeljo v Vratih ob nav-
zočnosti 300 turistov in turistinj. Ob pol
12. uri je daroval sv. mašo preč. g. ka-
tehet Janko Mlakar. nakar je preč. g.
Aljaž blagoslovil prostore „Aljaževega
doma," ki je lepa stavba. Stroški za
zgradbo znašajo okoli 35.000 krön. Ob
otvoritvi je govoril gosp. dr. Tominšek
ki je razvijal pomen „Aljaževega doma*
za slovensko turistiko ter se zahvalje-
val raznim korporacijam, ki so prispe-
vale za zgradbo. Za ljubljansko občino
je govoril dr. Švigelj, za kranjskogorsko
dr. Tičar, za češke turiste dr. Dvorski
iz Präge, za hrvate prof. Pesaric in z a
goriške turiste dr. Gruntar. Po navdu-
šenih govorih se je zahvalil g. župnik
Aljaž ter je pozval navzoče, naj zapojo
„Liepo našo domovino." Gromko je od-
mevala hrvaško-slovenska himna od
sten očaka Triglava, tega zvestega va-
ruha naše lepe domovine. Sledil je nato
banket, za banketom pasejerazvila ani-
mirana prosta zabava.

Izkljnčenl IfalljanFlit dijaki. V so-
botni seji akademičncga senata dunaj-
ske univerze se je za vedno relegiralo
iz dunajske univerze italijanske dijake
Matel, Sabatz in Covich; ker so se pre-
teklo leto udeležili novemberskih dernon-
stracij. Dvema drugima itaSijanskima |di-
jakoma se je izrekel ukor.

Za žlvinorejce. — Osrednji odbor
kmetijske družbe na Dunaju je skleni!
ustanoviti tovarno za močna živinska
krmila. S tem se bo živinorejcem omo-
gočilo, da si zamorejo za svojo živino
nabaviti neškodljiva, zelo redilna in
zraven tega cenena krmila. To podjetje
ne bo delovalo toliko v svoj dobiček,
ampak bo po ceni nudilo Živinorejcu
močna krmila, ki bodo posebno porabna
pri kravah mlekaricah, konjih in pri
pitanju živine. Ta tovarna se že gradi v
Brucku ob Litvi, in se bo otvorila dne
15. avgusta.

Gospodarske vesfi.
üvoz žita v Avstro-Ogrsko. — Od

1. julija 1909 do 1. julija 1910 se je uvo-
zilo v Avstro-Ogrsko 9,737.394 kvintalov
pšenice, 565.536 kvintalov rži, 25.634 kvin-
talov ovsa in 460.078 kvintalov turšice.

0 stanju viuogradov koncem junija
poroca c. kr. poljedelsko ministerstvo še pre-
cej neugodno ; deževno vreme je izdatno po-
speševalo razširjevanje peronospore, proti
kateri se je bilo težko boriti, ker je dež
sproti spral modrogalično razstopino. V se-
vernih krajih naše državne polovice je položaj
še r.eugodnejši, nego v južnih, Vspeh trgatve
bo zato povprečno srednje vrednosti.

Vinski trgovci so ustanovili državno
z v e z o a v s t r i j s k i h v i n s k i h trgov-
cev s sedežem na Dunaju. C. kr. minister-
stvo za notranje zadeve je potrdilo pravila.

Ogrsko poljedelsko ministerstvo
namerava ustanavljati velika skladišča za
vino ter jih izdatno podpirati. S tem hoče
pospeševati izvoz ogrskega vina. Vinski trgovci
nasprotujejo zelo tej vladni nameri. Taka
akcija je res spojena z velikimi težkočami.
Tudi ni gofovosti, da bi imela v doglednem
času oni vspeh za producente, kakor se od
nje pričakuje. Alogoče je tudi, da vspeh
sploh izostane. Toda značilno je. da povsod
nastopa prvi proti vsaki akciji, ki hoče pro-
izvajalca-kmeta podpirati — trgovec! Pri nas
in drugod, povsod enako.

Žetev na Ogrskem. — Dne 14, t.
in. je izdalo poljedelsko ministerstvo
tretje poročilo o letošnji žetvi. ki se
sme smatrati kot zaključno in defini-
tivno. Po tem poročilu se je pridelalo
letos 54-84 milijonov meterskih sfotov
pšenice. proti 32 milijonom lanskega
leta. Rži se je pridelalo 1504 meterskih
stotov, dočim se je lansko leto niti 9
milijonov ni. Ječmena se izkazuje 14.64
milijonov meterskih stotov in ovsa
11-94S milijonov meterskih stotov.

Krompir v Nemčiji. V Nemčiji se
je toliko povpraševalo po krompirju, da
se je uvedlo uvažanje na najširši po-
dlagi. Le iz Italije je okoli polovice ine-
seca julija Šlo 70—SO in čez vagonov,
polnih zgodnjega krompirja. Poleg tega
je prihajal krompir v Nemčijo tudi iz
Alžira, Malte in z Ogerskega. Cene. ki
so bile izredno visoke. so vsled mno-
žine precej padle in padajo še vedno,
ker naraščajo ponudbe od dne do dne.

Žetev v Italiji bo letos srednja,
vsekakor ne bo boljša od lanske. Lani
je žetev trpela vsled suše, letos pa vsled
prevelike mokrote.

Droblinice.
Senzaöna odkrltja o Ivanu Orthu.

„Petit Parisien" poroča, da se je oglasil
nek pomorščak Remont, ki odločno trdi,
da Ivan Orth, bivši avstrijski nadvojvoda,
brez dvoma še živi. Johann Orth se s
svojo ladjo ni peljal dalje, ampak se je
v Južni Ameriki nekje izkrcal in naselil
v Rio Quaeto.



Zavarovalno društvo v Sarajevu.
— Pod imenom ,.Merceg-Bosna" se je
osnovalo v Sarajevu zavarovalno dcl-
niško društvo s temeljeno glavnico
4,000.000 K. V konzorciju je neko ma-
žarsko in dva avstrijska zavarovalna
druStva. ena mažarska in dve avstrijski
banki, vse tri iz Rofschildove skupine,
več avstro-ogrskih industrijcev ter bo-
sensko-hercegovskih trgovcev. Podpred-
sednik društva je Risto Samoukovic.

Pokvarjeno mleko. — V Budiiu-
pešti se je v veliki množini pojavil tre-
bušni legar. Prvotno so mislili, da je
vzrok voda iz mestnega vodovoda, sedaj
se je pa izkazalo, da se je iz okolice
v mesto prodajaio pokvarjeno mleko.

Stollpin grof. .Minislra Stolipina je
car imenoval za grofa.

Odkritje spomonika Petru Veli-
kemu v Rigi. — V nedeljo se je odkril
ob navzocnosti ruske carske dvojice v
Rigi spomenik carju Petru Velikemu.

06LAS.
Podpisani naznanja, da

voznia po mostu na okrajni
cesti v Velikih Žabljah bo
ustavljena, zaradi prenov-
ijenja mosta od dne 26.
julija do končanega dela.

Cestniodborza ojdovshi aftraj
Ma/ovše, due 14. julija iQio.

S. 6 1 G O J,
načelnik.

Qftis i l f l ! sP°m i DJaJ t e s e ob vsaki
n U J d K ! . p r i l i b i w§olskoga Doina-„

Loterijske dtevilke
It), julija.

Trst 20 43 24 31 .IS

jVtihael Jurk
jg0s- priporoča svojo brivnico ""^|g

S u Gorici no Kornu it 8 o

10 kron na dan ;s
a
agjo

un«
prav lahek nacin. Posljite na dopisnici
svoj naslov na firmo: Jakob König,
Dunaj Yll.|3-Postni urad o3.

D 71121 ™xl s e ^obijo v ^ ° "
I I U I I I n l e 1 o v i. gostilni na
l i r f i l l l ^jsevici. Na željo od-
jemalcev se posiljajo tudi na dom.

Izborne so
Pekatete, to se prisnava a le tedaj
ako so pravilno pripravljerte. Xarot-
si 7'saka kuharica in gospodiuja kit
harsko knjigo, ki jo vdobi sastottj pri
Prvi kranjski tovarni testenin v II
Bistrici.

Prva in edina slovenska kleparska
deiavnica v Gorici, ul.sv Ivanašt. 11.
se toplo priporoča za vsa stavbena in
galanterijska dela za cerkve in stolpe,

katere napravi po načrtu

iSosip Patek,
V

naslednik Karola Cufer
priporoča se tudi vsem gg. odjenialcem. posebno
pa kmetovalcem. V zalogi ima: mehe za žveplanje,
zadnji sistem škropilnic za vitrijol, polivalnike za
vrte in patentirane ventlatorje za dimnike i. t. d.
oprave so izvršujejo točrio in po najnižji ceiii.

JOSIP B0NÄNNI
naslednik T. Slabanja

srebrsr in poziotor u Gorici ulico Morelli IZ
odlikovan z zlato svetinjo

se priporoča vsem čč. cerkveiiim oskrbništvom za
vsakovrstna izgotovila cerkvenega orodja. Plačuje
se tudi na obroke. Konkurenca v cenah izključena.
Cenike gratis franko na dom.

JVa^nauilo.
„Ceutralna posojilnica registrovana zadruga L

v)iuejeno zavezo" v Gorici naznanja, da bode obre-
stovala pričenši s 1. januarjem 1909 hranilne vloge po
41g°o (stiri in pol od sto)

Posojila se bodejo dajala članom:
a) na vknjižbo po 5^°'^ (pet in en četrt od sto;
b) „ menico oziroma poroštvo po 6°0 (šest od sto.)

Posojila na mesečna odplačevanja ostanejo ne-
spremenjena tako, da se plačuje od vsacih 100 kron
2 kroni na mesec.

GORICA, 4. novembra 1908.
ODBOR.

Goriška zveza
gospodarskih zadrug in tirustev v Gor.ci

resistroMiiui xadru^a z omejeno zavezo

posrednje pri naknp ineliisW potrelKii ID pri prosiaji
^ x ^ ^ x ^ ^ - kmetijskih prideliov. °x^ ^x^ ^K^
Zaloga je v hiši XENTRALNE POSOJILNICE v Gorici,

TEKALIŠČE JOS. VERDI ST. 32.

Čevljarsha zadruga v Mirnu
naznanja sL obcinstvu, da je odprhi proda-
jalno svojili izdelkov na trgu sv. Antonana
vog'alu v Rabatišče štev. 1 ter se priporoca.
za obilno narocbo. —- Tina v zaloffi vsako-
vi'stiiega obuvala ter sprejema naročila po

aw- zmernih cenah. ^m
P r o s i v a z a h t e v a t i l i s t k o !

Največja trgovina z železjem

GORICA v hiši Monta.
Priporoca stavbeni Cement, stavbne nositelje (traverze), cevi za stranišča z vso

upeijavo, strešna okna. vsakovrstne okove. obrtniško orodje, železo cinkasto, železno
pocinkaiio medeno ploščevino za napravo vodnjakov, vodovodov, svinčene in železne
cevi, pumpe za kmetijstvo, sadjerejo in vinorejo, ter vsakovrstna orodja.

C e 11 e n i z k e, s o l i d a a p o s t r e ž b a !
E n o k r o n o n a g r a d e izplačava vsakemu, kdor dokaže s potrdili najine nove

a m e r i k a n s k e b l a g a j n e , d a j e kupil pri naju za 100 kron blaga.

P r o s i v a z a h t e v a t i l i s t k e !
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Pozor! Eno krono 
nagrade

Cenj. dame in gospodje — pozor!
Imate že šivalni siroj? Ako ga inmate, omislite si najnovejso marko „Original-

Viktoria" in uajboljšega izdelka P( dolgoietnih skušnjah sva prišfa do prepri-
čanja, pa ostane „Original" vedno le tiajboljši.

Original Victoria stroj»
delaio SH po 10 ;!tni uporabi
brezšumno.
Original Victoria stroj»
so uepiekosl|i vi za tomačo
rabo in obrtne namene.
Original Victoria stroj!
so iidipsipravuejsi «a mnetno
vezenje (rek amiranje). Tvrdka
stavi na razpola^o strankam
učiteljiro, ki poučuje orez-
plačno
Original Victoria stroji
su ua)L>oi|Šl i/üeiet- 'sell do-
sedaj obstoječil! tovartn.
Za vsak stroji jamčiva 10 let.

Nikdo naj ne zamudi
priliko jgledat si pred
nakupom „ O r i g i n a l -
V i c t o r i a " stroje.

Edina zaloga . O r i g i n a l -
Vic t o r j a " strojev in drugili
šiv aliiih strojev, d v o k o l e s

„ P u c h " orožja, numicije in
vseh lovskih priprav pri tvrdki

Kersevani &. Cuk -- Gorica
Stolni trg (Piazza Duomo) štev. 9.

Izredna prilika! !
Proda se radi bolezni jako

dobro idoča ^OStilna na zelo
prometnem kraju na deželi, v
trgu, pod jako ugodnimi pogoji.
Zaslužek dober in zagotovljen.

Priporočamo našim gospodinjam p r a v i :^^lfi^Q}COyi
kavni pridatek z tovarniško znamko :kavni mlinček:

iz zagrebške tovarne.
rf UC« n, YU61,12:9 n.T.

Izdajatelj in odgovorni urednik Anton B a v č a r. Tiska „Narodna Tiskarna" (odgov. L. L u k e ž i c»)


